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ЗАХОДИ З ПРОФІЛАКТИКИ ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 

 

Анастасія БАГАТКО, курсант 205 навчальної групи Навчально-

наукового інституту № 1 Національної академії внутрішніх справ  

 

Чинником соціального ризику, що призводить до поглиблення 

соціально- психологічної та моральної роз’єднаності, взаємної недовіри й 

ворожості щодо інших членів родини, брутальності й жорстокості в 

спілкуванні з оточенням виступає насильство. На жаль, немає достовірної 

статистики про реальні вияви насильства в сім’ї, оскільки насильство в 

родині – найприхованіша його форма. 

Узагальнюючи праці сучасних дослідників, в яких досліджується 

питання профілактики насильства в сім’ї та жорстокого поводження щодо 

дітей у сім’ї, виокремимо кілька напрямів: обґрунтування проблеми 

попередження жорстокого ставлення до дітей (В. Боровик, Т. Кир’язова, С. 

Тадіян); виділення основ соціально-правового захисту дітей від жорстокості 

(В. Голіна, О. Іващенко, Г. Черепанова); аналіз зарубіжного досвіду 

попередження явища жорстокості щодо дітей (С. Айропетов, З. Зайцева, В. 

Желєзнов, І. Звєрєва, О. Пилипенко, О. Романова); визначення загальних 

питань превентивного виховання з проблеми негуманної поведінки дорослих 

щодо дітей (О. Докукіна, А. Зубко, В. Оржеховська, Л. Пономаренко, В. 

Постовий, Н. Стрельникова, П. Щербань); виділення окремих аспектів 

соціально-педагогічної діяльності щодо подолання жорстокого ставлення до 

дітей (Н. Заверико, І. Звєрєва, А. Капська, О. Караман, Л. Міщик, А. Мудрик, 

І. Трубавіна). 

Причинами прояву насильства в українських родинах є: психологічні 

чинники (психічні розлади, високий рівень агресії, власний негативний 

досвід дитинства, низька самооцінка осіб); соціальні чинники 

(стереотипність уявлень про ролі в сім’ї та виховання дітей, високий рівень 

алкоголізації населення, поширення наркоманії): економічні чинники 

(зниження рівня життя значної частини населення, безробіття, соціально-

побутова невлаштованість) [4]. 

Аналізуючи питання профілактики насильства в родині, дослідники 

акцентують увагу на необхідності та ефективності саме міждисциплінарних 

досліджень. В правовому полі протидія домашньому насильству 

визначається як система заходів, які спрямовані на припинення домашнього 

насильства, надання допомоги та захисту постраждалій особі, відшкодування 

їй завданої шкоди, а також на належне розслідування випадків домашнього 
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насильства, притягнення до відповідальності кривдників та зміну їхньої 

поведінки [3]. 

Методологією соціально-педагогічної роботи в аспекті профілактики 

домашнього насильства щодо є концепція «допомоги для самодопомоги», яка 

змінює свідомість і поведінки дорослих і дітей. Ця концепція розглядає 

людину як суб’єкт, а не об’єкт соціальної роботи, що означає формування в 

неї відповідальності за своє життя, свій вибір, уміння свідомо користуватися 

своїми правами на основі знання про них. У «допомозі для самодопомоги» це 

означає: 

- виявлення особливостей і проблем молоді, дітей, жінок, кривдників в 

аспекті запобігання домашньому насильству; 

- формування позитивної мотивації до сприйняття соціальних послуг та 

стимулювання молоді до засвоєння інформації щодо протидії домашньому 

насильству; 

- встановлення контакту з молоддю і членами їх сімей і надання їм 

соціальної допомоги, тобто такого комплексу соціальних послуг, який сприяє 

не тільки відмові від насильства, але й підвищенню соціального статусу 

молоді, її особистому розвитку на основі оволодіння знаннями про свої 

права, навчання вмінню ними користуватися та їх відстоювати, створення 

умов для їх реалізації, використовуючи при необхідності соціальну опіку і 

підтримку, соціальний менеджмент; 

- спрямування молоді до самодопомоги в напрямку запобігання 

насильству через надання інформаційних послуг про установи та організації, 

які вирішують такі проблеми [2; 4]. 

Наслідком такої допомоги можуть бути: знання, що запобігають 

домашньому насильству, вміння і навички щодо критичної оцінки, прийняття 

рішення й управління собою в ситуаціях, які можуть призвести до 

насильства, негативне ставлення до насильства. 

Загалом визначають наступні форми запобіжних заходів проти 

насильства на дітьми: первинні, вторинні та третинні. Змістом первинної 

соціальної профілактики насильства є: надання інформації про насильство 

батькам, дітям, молоді, вчителям; вивчення правових норм стосовно 

поведінки в реальних життєвих ситуаціях, які можуть призвести до 

насильства; показ зразків застосування життєвих умінь та навичок щодо 

спілкування, знайомства, відпочинку, вибору життєвого шляху; підтримка 

творчої, інтелектуальної, громадської діяльності, організація сімейного 

дозвілля. Методами первинної соціальної профілактики насильства є: 

інформування, приклад, переконання, навіювання, робота в громаді, 

мікросередовищі, сім’ї. 

У первинній соціальній профілактиці доцільно використовувати 

технологію «рівний – рівному», критичного мислення. Вторинна соціальна 

профілактика застосовується до тих сімей, де зафіксовано чи спостерігається 

жорстоке ставлення до дітей, членів родини, домашніх тварин. Це 

цілеспрямована робота з окремими групами дорослих і дітей з метою зміни 
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ставлення до поведінки з дітьми, формування гуманного ставлення дорослих 

до дітей, життєвих умінь та навичок у дорослих та дітей, роз’яснення 

сутності і відповідальності за жорстоке ставлення до дитини. Вона 

передбачає своєчасне виявлення таких осіб і надання їм психосоціальної 

підтримки і допомоги у напрямках: формування знань, життєвих умінь і 

навичок, необхідних для самозахисту від насильників; формування поняття 

про установи та організації, які допомагають потерпілим від насильства; 

зміна ставлення молодої особи до себе, свого місці у суспільстві, 

усвідомлення нею цінності свого життя і своєї ролі в ньому, а батьків – до 

дитини як суб’єкта власного життя. Основними методами в третинній 

профілактиці насильства є: робота в конкретному випадку, рефлексія ситуації 

та індивідуального розвитку, переключення і перенавчання, створення 

виховних ситуацій, показ перспективи, реконструкція характеру, заохочення, 

інформування, переконання, включення в різноманітні види діяльності і 

позитивно соціалізуюче середовище. У третинній профілактиці доцільно 

використовувати технології особистісно-орієнтованого соціального 

навчання, педагогічної підтримки, педагогіки суспільства, «зміцнення сім’ї» 

[1; 4]. 

Насильство в сім’ї може мати різні види і форми, але наслідки 

насильства в сім’ї для дитини завжди несуть в собі серйозні збитки для 

здоров’я і розвитку дитини. Нерідко загрожують її життю чи навіть є 

причиною смерті. 

Методологією соціально-педагогічної роботи в аспекті профілактики 

домашнього насильства щодо є концепція «допомоги для самодопомоги», яка 

змінює свідомість і поведінки дорослих і дітей. 
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